本报记者 洪祥

群贤毕至,少长咸集。

10月29日,恰逢九九重阳节,临清 市迎来一场文化盛会——会通青铜镜 博物馆正式开馆。

该馆位于临清大酒店内,由青铜镜收藏家王济江先生历经30年筹备建成,当日起免费向公众开放,旨在通过青铜镜这一载体,展现中国古代青铜文化的深厚底蕴。

此馆开馆意义非凡,可以说,为所在地、为青铜镜收藏界,增添了一处"一览众山小"的文化高地,增强了人们"齐鲁有瑰宝"的文化自信,带来了"一镜见千秋"的文化享受,也增进了观众"青铜破鸿蒙"的文化启迪。



战国 四山纹镜(会通青铜镜博物馆供图)



西汉 神人车马画像镜(会通青铜镜博物馆供图)

馆长王济江:30年收藏路, 守护青铜镜文化

心心在一艺,其艺必工;心心在一 职,其职必举。

作为会通青铜镜博物馆馆长,王济江为青铜镜收藏倾注了30年心血。

据介绍,王济江对青铜镜的收藏始于上世纪90年代。30年来,他走遍大江南北,搜集从商周至明清时期的青铜镜,累计收藏数量达千面。这些藏品涵盖不同时期的风格特征:商周镜古朴厚重,春秋战国镜纹饰精美,汉镜雄浑大气,唐镜精美绝伦,宋元明清镜则融合了民俗与文人意趣。

值得一提的是,王济江并未将收藏视为私有财产,而是始终秉持"文物属于社会"的理念。此前,他已多次向临清市博物馆捐赠文物:2013年大运河申遗期间,他将会通桥桥门石原件无偿捐献,使这一重要文物重新镶嵌于会通桥上;后续又捐赠了瓦斯提灯、张自忠款粉彩山水纹碗等革命文物,丰富了临清市的红色文化馆藏。

王济江说:"收藏是爱好,美食是事业。通过这次开馆,我把我的爱好展现给大家,欢迎各位观众来临清赏古镜、品美食。"

临清市博物馆馆长魏辉表示:"会通青铜镜博物馆开馆是'藏宝于民'的生动体现。30年的收藏经历非常艰辛,王济江先生从实践中自学成才,取得了今天的成果。他专攻铜镜研究,保护了大量社会流散文物,活跃了民间收藏,也提升了收藏眼界与审美情趣。他收藏的精品众多,填补了山东收藏界的空白,这也是山东省少有的私立青铜镜博物馆。场馆免费开放,更展现并提升了临清作为千年古县、运河名城深厚的文化底蕴。"

展品亮点:"中华第一镜"领 衔,穿越四千年的镜像之旅

博物馆核心展品为王济江的私人收藏,其中最引人注目的是被誉为"中华第一镜"的齐家文化青铜镜。该镜出土于甘肃齐家坪遗址(新石器时代晚期,约公元前2000年),是目前考古发现的中国最早青铜镜,直径约6.2厘米,厚0.4厘米,镜面光滑,背面有简单几何纹饰。它的出现,印证了中国青铜文明早在4000多年前就已萌芽,比商周青铜器更具原始性,因此被称为"中华第一镜"。

除"中华第一镜"外,博物馆还展出多件罕见珍品,如汉代"长宜子孙"铭文镜,寓意家族兴旺,纹饰采用高浮雕工艺,线条流畅;唐代瑞兽葡萄镜,以瑞兽与葡萄为主题,造型饱满,色彩鲜艳,是唐代铜镜的典型代表;宋代人物故事镜,描绘"伯牙鼓琴""嫦娥奔月"等场景,充满文人意趣。这些展品不仅工艺精湛,更承载了不同时期的社会文化信息,如汉代的家族观念、唐代的开放风气、宋代的文人情怀。

中国国家博物馆终身研究馆员、中国文物学会青铜器专业委员会会长孔祥星指出:"这个馆展出了青铜镜的纹饰、铭文与铸造技术,体现出青铜镜极高的文化价值、历史价值与艺术价值。"

刷新文化自信的地标

临清作为"运河名城·千年古县", 历史上曾是京杭大运河的重要枢纽, 商贸繁荣,文化交融。会通青铜镜博 物馆的建成,不仅为临清增添了一处 青铜镜收藏的文化高地,更成为运河 文化的重要载体。 就是一个"文化综合体":四楼为青铜镜展厅,楼下则是临清特色美食的就餐区,如钞关宴、运河宴、金瓶梅宴等。酒店周边500米内更是小吃云集,烟火气十足。这种"展览+美食"的组合,让游客在欣赏青铜文化的同时,也能品味运河沿岸的饮食风味,实现"古今对话"。正如一位游客所说:"四楼看展览,楼下尝美食,真是铜镜照运河,美食传古今。"

此外,博物馆免费开放,让更多人有机会接触青铜文化。通过参观展览,观众可以直观了解中国古代青铜工艺的发展历程,增强对传统文化的认同与自豪。正如王济江先生所言:"我收藏青铜镜,是为了让更多人看到这些珍贵文物,感受中华文化的博大精深。"

青铜镜里的历史记忆

临清会通青铜镜博物馆的开馆,是一次"文化回归"——将私人收藏转化为公共文化资源,让更多人共享文化遗产。正如馆名"会通"所示,该馆不仅是青铜镜的"聚集地",更是运河文化的"交汇点",连接着过去与现在、传统与现代。

站在博物馆展厅中,面对一面面青铜镜,仿佛穿越了四千年时光。这些青铜镜,不仅是"照面饰容"的工具,更是"记录历史"的载体,承载着中国人对"美"的追求、对"家"的眷恋、对"文化"的传承。

中国文物学会青铜器专业委员会副会长梁鉴评价道:"这是我第三次来临清了,临清会通青铜镜博物馆的藏品水准很高。一方面,年代与品类齐全,从商周到明清;另一方面,多为稀缺品种,非常珍贵。希望通过王济江等有识之士的努力,能够把青铜镜文化继续发扬来去"

